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1.
Всегда есть тот, кому ты нужен,

Кто так в тебя наивно верит,

Кто доверяет смело душу,

Кто ждать готов, любя, у двери…
Введение.
Кошка… Трудно назвать более загадочное домашнее животное. Прожив рядом с человеком тысячелетия, она  осталась  диким  и самостоятельным животным.  Она всегда  гуляет сама по себе и делает только то, что хочет. Кошки умны. Характер их полон тайн и загадок.  В России кошка испокон веков жила рядом с человеком. Была частью его  привычного мира.  В  фольклорных и  литературных произведениях  она  показана неоднозначно:  то это добрый  герой, а то и злое, мистическое  существо. Я очень люблю кошек, и они отвечают мне тем же. Сейчас у меня дома 2 кошки, а было целых пять. Когда я играю с ними,  я нахожу в них черты сказочных  персонажей.  
Цель:  Исследование  роли  кошки в русских народных сказках  и русских 

            литературных произведениях.

Задачи:  1.Изучить русские народные сказки и произведения русских    писателей

    2.Рассмотреть образ кошки  в этих произведениях: является кошка главным или   

       второстепенным лицом.

    3. Провести анкетирование

    4. Оформить выставку книг,  где герои – кошки.
Гипотеза: Несмотря на неоднозначное отношение к кошкам, эти удивительные существа являются добрыми, ласковыми и  верными помощниками человека.

Методика: анализ литературы, информационных ресурсов.

Наглядное представление данных: мультимедийное приложение.
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Глава 1. Образ кота(кошки) в фольклоре.

Людьми придумано огромное количество  загадок,  прибауток, скороговорок и пословиц, колыбельных.  Немало и  примет, связанных с кошками. Ведь они всегда жили рядом с человеком, и человек всегда мог наблюдать за ними, замечать свойственные только этому животному особенности поведения.

1.1 Поговорки, пословицы:

- «Кошка да баба в избе, мужик да собака во дворе» – в этой русской пословице указано место, которое отводилось кошке и её близость к человеку.
 - Считалось, что в отношении к кошке лучше всего проявлялись черты характера людей: «Кто кошек любит, будет жену любить».  Даже во время сватовства  бабушка невесты старалась посадить  жениху на колени  кошку и смотрела: если  он кошку погладит – будет хорошим мужем, если  прогонит – плохим.

- В пословице  «Гордому  кошка на грудь не скочит» - определялся характер человека. 
- Но  хорошо виден  и характер кошек. Например:  «Кошачья лапка мягка – да коготок остер». Это значит будь в делах осторожен.

- Стар кот, а масло любит.

- Ложка не кошка, рта не оцарапает.

- Сболтнул бы коток, да язык короток.

- Не все коту масленица, будет и Великий Пост.

- Взяло кота поперек живота.

- Что поп, что кот – не поворча, не съест.

- Рано пташка запела – как бы кошка не съела.

- Кошки грызутся – мышам приволье. 

- Живуч, как кошка.

- Ночью все кошки серы.

1.2 Суеверия

 Многие из нас верят в различные суеверия.

Мы провели опрос. На вопрос: «Какие вы знаете приметы о кошках?»  все ответили: «Черный кот дорогу перейдет – к несчастью». (см. Приложение 1).  Но, может быть, не кошка причина последующих несчастий? Просто она нас предупреждает: иди другой дорогой.  Она почувствовала, что вам грозит опасность и, перебегая дорогу, расчищает вам другой путь?                                  3.
- Считается, что  трехцветная кошка отгоняет нечистую силу.

- Кошки способствуют и успешной торговле. Для этого нужно, чтобы по продаваемому товару прошла кошка. Считается, что это привлечет много покупателей и весь товар будет удачно продан.

- Существует и такое поверье, пришедшее из тех времён, когда кошки были особо почитаемы: «Кота убить – семь лет ни в чём удачи не видать».

- На Руси кошка издавна почиталась как хранительница домашнего очага, символ уюта. Не случайно во многих странах была примета: прежде чем войти в новое жилище, надо впереди себя пустить "хозяйку" – кошку. Она обеспечит благополучие. Там, где она ложилась,  ставили кровать.   До сих пор существует такой обряд, когда на новоселье первой в дом впускают кошку. Так по старинному поверью, кто первый переступает порог нового дома – тот первым и умирает. А кошка имеет девять жизней – она может возродиться.
- Способность кошек  при любом падении всегда приземляться на лапы  удивляет, видится в этом что-то мистическое. Говорят, что они обладают особым «шестым чувством».

- Среди множества народных примет есть приметы о погоде, которые основаны на длительном наблюдении за поведением кошек: «Кошка клубком – на мороз», «Кошка лежит брюхом вверх – к теплу», «Кошка стену дерёт - к непогоде».

1.3  Колыбельные.
Мамы и бабушки  часто поют детям колыбельные. А кот по древнему поверью связан с потусторонним миром, с миром снов и видений. По славянской мифологии, кошка сотворена из рукавицы Девы Марии, считается  «носит сон в рукаве», бережет малых деток и гонит прочь всякую нечисть. Именно поэтому так много существует  колыбельных песен о котах.

 А котики серые,

А хвостики белые,

 По улицам бегали,

По улицам бегали,

 Сон да дрему сбирали,

Сон да дрему сбирали                                        4.
Приди котик ночевать,

Да приди дитятко качать.

А уж я тебе, коту,

 За работу заплачу.

 Дам кувшин молока

 Да дам кусок пирога.

 Ешь-то, котик, не кроши

 Да больше у меня не проси.

Баю-бай,котенок мой

Спи, усни, ребенок мой...

 Вот тебе под спинку -

Мягкую перинку

 Сверху на перинку-чистую простынку.

 Вот тебе под ушки -белые подушки,

Одеяльце на пуху и платочек наверху...

 Баю-бай,котенок мой,

Спи-усни,ребенок мой!

 Котик песенку поёт

 В уголке у печки…

 Мой сыночек спать идёт,

 Догорели свечки.

Котик песенку поёт,

 Ждёт сынка кроватка!

Скоро мальчик мой уснёт

На кроватке сладко.

 Ночка тёмная уйдёт;

 Снова утро будет…

 Котик песню допоёт,

 Котик нас разбудит…

 Выйдет солнышко опять,

 В окна к нам заглянет…

 И сыночек мой гулять

 Собираться станет.                                          5.

Глава 2.  Образ кота (кошки) в русской народной сказке.
Я очень люблю русские  сказки.  По итогам проведённой мною анкеты  совсем мало было  названо  сказок о кошках: «Кот в сапогах», «Кот и лиса», «Приключения кота Леопольда». (см. Приложение 1) Изучая  русские народные сказки, я  заметила, что  кот может быть разным. В сказках он выступает в нескольких ролях.  
Это может быть кот-обманщик.  Например,  в сказке «Кот и лиса». За его шкодливость хозяин  снёс его в лес. Но кот не только не пропал, он даже сумел вместе с лисой заставить всех зверей в лесу приносить им подарки.  Плутовские свойства кота сближают его с лисой.  Он  даже женится на лисе, что делает эту пару очень значительной и сильной среди других животных.   А в сказке «Кот и баран» хитрый кот, ворующий  у хозяев сметанку, за что его хотели убить,  обманом созвал бежать  с собой барана. А затем сумел обмануть стаю волков, медведя и лису.
Кот – защитник, так  можно назвать кота из сказки «Кот, петух и лиса». В этом сказании кот спасает петуха, которого лиса обманом выманивает из домика.  Кот здесь умный. Он учит петуха, как надо поступать, когда придёт лиса.  Чтобы выручить попавшего в беду друга  кот оказывается хитрее лисы. Он выманивает плутовку из норы и освобождает петушка, а лису наказывает. Здесь кот – положительный герой.
Кот-помощник. Мудрость издавна приписывалась кошке. В сказках  она  очень часто   

выполняет функцию помощника:  помогает своим друзьям или хозяину избежать   

каких-либо неприятностей, даже спастись от смерти.  Коты  подсказывают нужный выход  

из беды и   избавляют от несчастий.  
Это, например,  Васька из сказки «Волшебное кольцо». Взамен за доброту главного героя Мартынки, кот помогает ему, хотя на протяжении всей сказки продолжает хитрить, обманывать и добиваться своего.
Но что бы ни делала кошка, она всё равно старается помочь хозяину. Пример бескорыстной помощи  виден в сказке  "Мудрая жена", где человек продаёт кошку на корабль, отправляющийся в далёкую страну, где кошки не водятся. Там она помогает "корабельнику", к которому успела привязаться, убив угрожающих ему крыс только из чувства преданности, не руководствуясь корыстными соображениями.
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 Потом новый хозяин – "корабельник" – продаёт кошку за большую сумму денег. Эта сказка отличается ещё и тем, что здесь кошка не говорит по-человечески, а  является просто животным, в то время как в большинстве других сказок она действует как человек.                                                               
Кошка может принадлежать злым существам (например, ведьме, бабе Яге), красть что-
либо у хозяев, врать, но  всё равно будет помогать или совершать  разные другие 
положительные поступки. В сказке «Баба-яга»  девушке, попавшей в беду, помогает кот, 
принадлежащий самой Бабе-яге. За  доброту платит добротой: «Я тебе 
сколько служу, ты мне косточки не бросила, а она мне ветчинки дала». – говорит он.
В разных сказках кошка часто имеет черты других сказочных персонажей. Она может быть хитрой плутовкой как лиса,  и она также может иметь и черты, приписываемые обычно собаке, – преданность и верность.

Среди рассмотренных нами сказок не было найдено ни одной, где кошка, в

отличие от лисы, являлась бы исключительно отрицательным персонажем, но 

все же образ кошки двойственен.
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Глава 3. Образ кошки (кота) в литературной сказке

Кошки часто становились персонажами литературных произведений.   В некоторых из них коты выступают в образах отрицательных героев  – жадный негодяй  Базилио из «Приключений Буратино» Алексея Толстого, коты из басен Ивана Андреевича  Крылова, высмеивающие человеческие пороки:  плутовство, лень.
 Кошка — главный герой русских колыбельных песен.  Хотя у Самуила Яковлевича Маршака  в  «Сказке о глупом мышонке» доверенный ей мышонок  пропадает: «Прибежала мышка-мать, поглядела на кровать, ищет глупого мышонка, а мышонка не видать».  Зато в «Сказке об умном мышонке» кошка опростоволосилась и потеряла мышку.  
Всем хорошо известен ученый кот из повести А. С. Пушкина «Руслан и Людмила». Он ходит по цепи вокруг могучего дуба — «идет направо — песнь заводит, налево — сказку говорит».
В сказке Евгения Шварца «Новые приключения Кота в сапогах» кот помогает людям: ловит крыс и мышей.  А мальчика Серёжу он спасает от злой колдуньи жабы. Здесь он настоящий помощник – помогает детям стать дружными и послушными.

В  образе помощницы  выступает кошка Мурёнка   в сказке Павла  Бажова «Серебряное копытце».  Подобранная девочкой  Дарёнкой, она скрашивает её одиночество и помогает  увидеть Серебряное копытце, а затем пропадает.
Кошки — извечные враги  мышей. С детских лет это знают все.  А вот   знакомый всем   добросердечный  и великодушный  кот Леопольд позволяет мышкам устраивать охоту на себя и призывает всех жить дружно.  В произведении  Эдуарда Успенского «Дядя Фёдор, пёс и кот»  кот Матроскин - хитрый, умный и предприимчивый. Вызывает умиление  «Котёнок по имени Гав» из сказки Георгия Остера, здесь маленький котёнок дружит со щенком.  А книга Владимира Степанова так и называется «Муркины сказки». 
Кошки и собаки   считаются извечными  врагами. Но нет правил без исключения. Много примеров их верной дружбы,  хотя и здесь кошки выступают, как более хитрые, ищущие выгоду для себя, создания. 
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И хотя  кошка живёт рядом с человеком очень давно, более 5 тысяч  лет,  она  так и осталась «неприрученным домашним животным» - маленькой пантерой. Если собаку можно дрессировать, научить каким-то командам, то кошки дрессуре поддаются с большим трудом, ведут себя, как хотят, спят, где хотят и едят только то, что хотят.

Кто такие кошки с вами мы узнали. 

Отважные охотники за крысами, мышами. 

Шкодливые, игривые, нежные, покорные 

Коварные и верные, упрямые, проворные. 

И боги кошек любят, и мы их обожаем!

                                                    Прочитайте сверху вниз первые буквы строчек:   КОШКИ    
«.Кошка дарует жизнь, благополучие и здоровье, она делает это каждый день и обеспечивает спокойную старость».  

Надпись на древних могилах
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Заключение.
Изучив литературу, я могу сделать вывод, что моя гипотеза верна. Несмотря на то, что образ кошки в литературе неоднозначен и она продолжает оставаться таинственной, непостижимой, до конца непонятной человеку,  она всё-таки выступает как олицетворение уюта, домашнего очага, тепла и покоя, как воплощение игривости, мудрости.  Это самое ласковое создание, которое не только поступками, а и просто своим присутствием помогает человеку в трудную минуту. Люди, которые любят этих животных, утверждают, что они, источают покой, приносят удачу, счастье, богатство, человек становится добрее и терпимее. Они умеют любить, лечить, спасать от одиночества, быть преданными и верными друзьями. Все участники анкетирования ответили, что их домашние питомцы влияют на них только положительно. 9см. Приложение1). Поэтому если у вас есть в доме кошки, внимательно присмотритесь к ним, любите их и самое главное помните  слова Антуана де-Сент Экзюпери: «Мы  в ответе за тех, кого приручили».
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Приложение  1.
      Результаты анкетирования.

Вопросы:

- Есть ли у вас кошка или собака?       ДА  11 ответов   из  12 опрошенных.
- Какое влияние они на вас оказывают - положительное или негативное?  Положит. - 12
-Какие знаете сказки о кошках Приключения кота Леопольда, Кот в сапогах, Кот и лиса
-Какие приметы о кошках знаете. Черный кот дорогу перейдёт – к несчастью – 7 ответов
-Как вы  считаете, кошка  чаще положительный герой в сказках или отрицательный.              

                                                                                                   Положительный – 10 ответов
         Проведя опрос, мы предположили, что домашние животные создают благоприятную атмосферу в доме, положительным образом влияют на состояние здоровья людей, да и просто, делают жизнь человека более интересной.

